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Cwiczenia 8

Zadanie 1, kolokwium 1, 2017/18

W liczbowym, réznowartosciowym ciagu (aq,as, . ..,a,), n > 2, element a;,
1 <7 < n, nazywamy lokalnym ekstremum, gdy jest mniejszy lub wigkszy od
obu S@Si&déW, tzn. albo a;—; > a; < Aiy1, albo a;_1 < a; > Qjqq-

(a) Udowodnij, ze kazdy algorytm sortujacy przez poréwnania 4-elementowe
ciaggi z co najwyzej jednym lokalnym ekstremum wymaga wykonania
w pesymistycznym przypadku co najmniej 4 poréwnan.

(b) Zaproponuj algorytm sortowania 4-elementowych ciagéw z co najwyzej
jednym lokalnym ekstremum za pomoca co najwyzej 4 poréwnan.

(c) Zaproponuj algorytm, asymptotycznie optymalny ze wzgledu na liczbe
porownan, sotrujacy ciagi o co najwyzej k lokalnych ekstremach dla za-
danego k, 0 < k < n. Dowiedz optymalnosci swojego rozwigzania.

Zadanie 1, kolokwium 1, 2021/22

Powiemy, ze zbiér n liczb calkowitych jest prawie gesty, jesli zawiera pod-
zbidr o rozmiarze wiekszym niz n/3, w ktérym réznica pomiedzy najwiekszym
1 najmniejszym elementem jest mniejsza od n. Taki podzbiér nazywamy $wia-
dectwem. Dana jest dodatnia liczba catkowita n oraz n-elementowy zbior liczb
catkowitych S. Zaproponuj algorytm, ktéry w czasie liniowym sprawdzi, czy
S jest prawie gesty.

Uwaga: potowe punktéw uzyskasz za algorytm, ktéry w czasie liniowym spraw-
dza, czy wskazany, dowolny element z S nalezy do jakiegos swiadectwa.

Zadanie 3, kolokwium 1, 2021/22
Dla dodatniej liczby catkowitej n kratownicg M, nazywamy skierowany graf
(V, E) bez petli, w ktorym V = {(z,y) : 2 =0,1,...,norazy =0,1,...,n} i

E={(z,y) — (",¢y):0<2’—x<loraz 0 <y —y < 1}.

Wierzchotki grafu M,, pomalowano na biato lub czarno. Biata $ciezka nazwie-
my kazda Sciezke, na ktorej wszystkie wierzchotki sg biate. Dane sg liczba
catkowita n > 0, nieujemna liczba catkowita m < (n + 1)? oraz m réznych,
biatych wierzchotkéw (z1,v1), (22,92),- -, (Tm, Ym). Pozostale wierzchotki sa
czarne. Zaproponuj wydajny (czasowo i pamieciowo) algorytm, ktoéry obliczy
liczbe wszystkich biatych $ciezek z wierzchotka (0,0) do wierzchotka (n,n).



